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Úvod

Úvod
Někdo by řekl, že vydávat tuto knihu 
je zbytečné. Za posledních dvacet let 
se všichni už přece s počítačem setkali, 
tak k čemu kniha pro úplné začáteční-
ky? Možná je to pravda, absolventi škol 
by s počítači měli umět pracovat, otázka 
ovšem je, jak. Někdy totiž ještě stále výu-
ku práce s počítačem vede učitel, který je 
o jednu lekci před žáky. Ale potom je tu 
ohromná armáda lidí, kteří si mysleli, že 
počítač nikdy potřebovat nebudou. Když 
se dostavila hospodářská krize, lidé přišli 
o zaměstnání, a když hledají jiné – vida, 
je tu podmínka: znalost práce na PC.
A potom je mezi námi řada těch, kteří 
se ve svém životě opravdu počítačům 
šťastně vyhnuli, ale jakmile odešli na za-
sloužený odpočinek, podlehli neodola-
telnému nutkání – proč to taky nezkusit. 
Někdo si počítač koupil, mnozí počítač 
zdědí tak, že na ně v rodině nějaký pří-
stroj prostě zbude. A všichni tito lidé sedí 
nešťastně před tím zapeklitým aparátem 
a marně přemýšlejí, jak to udělat, aby jim 
byl aspoň trochu k užitku.
A právě pro vás, kdo se chcete s počíta-
čem seznámit a nechcete uvíznout u ně-
jakých primitivních stříleček, je určena 
tato kniha. Po jejím přečtení byste měli 
pochopit, jak to tam vevnitř probíhá, co 
udělat, když se děje něco, co se dít nemá, 
a hlavně jak pečovat o svá data – tedy 
o všechno, co pomocí počítače vytvoříte. 
Abyste se nedivili, kam se „to všechno“ 
přes noc podělo.

Co v knize najdete
Právě držíte v ruce páté, aktualizované 
vydání této knihy. První vydání spatřilo 
světlo světa před třinácti lety a od té doby 

byla kniha už čtyřikrát doplněna. Je to 
důkazem toho, jak rychlý je vývoj v elek-
tronice a výpočetní technice vůbec. V ji-
ných oblastech lidské činnosti jsou mnoh-
dy vydané příručky platné desítky let. 
Jistě se zeptáte, proč další aktualizace při-
chází tak brzy. Příčina je v malé revoluci 
na softwarovém trhu. Nedávno se objevil 
nový operační systém Windows 7, který 
v porovnání s předchozími verzemi při-
náší jiné prostředí a několik novinek. Pro-
to je toto vydání aktualizováno s přihléd-
nutím právě k novým Windows 7.
Prožil jsem mnoho hodin ve společnosti 
lidí, kteří projevili touhu odhalit tajemství 
počítače. Své zkušenosti z kurzů i vyučo-
vání na střední škole jsem se pokusil pře-
nést do této příručky. Dobře vím, kde za-
čátečníky tlačí bota, co jim jde nejhůře, co 
je pro ně úplně neprůchodné a hlavně, 
co je pro budoucí praxi nejdůležitější. 
Rozhodující kapitoly této knihy (tře-
tí a čtvrtou) nečtěte večer před spaním 
nebo v metru, nebylo by to k ničemu. 
Čtěte je u zapnutého počítače – a hned 
si vše krok za krokem zkoušejte.
Především se seznámíte s mnoha novými 
pojmy, bez jejichž znalosti se prostě ne-
obejdete. Ale nebojte se, nenajdete zde 
žádné principy elektroniky, žádné pro-
gramování. Jen se dozvíte, co je co a co 
je k čemu, abyste si pořídili právě ten pří-
stroj, který ke své práci potřebujete, a mě-
li povědomí o tom, kam sáhnout, abyste 
přístroj prvním dotykem nezničili. 
Až budete vědět, co je co, seznámíte se 
s tím, jak počítač uvést do provozu a co 
dělat, aby vykonal i on něco pro vás. 
Hlavní část knížky je pak věnována způ-
sobu ochrany před tragickými haváriemi, 
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Úvod

jimiž se rozumí především ztráta všeho, 
co jste v počítači vytvořili, tedy před ztrá-
tou dat. Tato knížka by se možná také 
dala nazvat „Základy sebeobrany uživate-
le počítače před ztrátou dat“, ale uznáte, 
že je to název příliš dlouhý a z komerč-
ního hlediska nevhodný, proto se knížka 
jmenuje tak, jak se jmenuje.
Omlouvám se všem počítačovým od-
borníkům, jejichž pohled omylem na 
tyto stránky zabloudí. Snažil jsem se vše, 
o čem hovořím, přizpůsobit naprostému 
laikovi, který do počítačového vesmíru 
vstupuje poprvé. Proto popisuji vše velice 
zjednodušeně a srozumitelně, úmyslně se 
vyhýbám všemu, co by bylo pro běžného 
uživatele jen trochu nepotřebné. Začáteč-
ník totiž opravdu nemusí vědět, kolik má 
brouček mikroprocesoru nožiček a kolik 
clusterů má na pevný disk .

Komu je určena tato kniha
Kniha je určena všem, kteří ještě nikdy 
s počítačem nepracovali nebo s ním mají 
jen malé zkušenosti – tedy těm, kdo se 
naučili obsluhovat jediný jednoúčelový 
program a pochopili, že to nestačí. Je za-
měřena na uživatele, kteří budou pou-
žívat počítač v domácnosti nebo v malé 
firmě, ale lze ji také použít pro přípravu 
posluchačů kurzů počítačových základů 
na základních či středních školách.
Přesto si neodpustím požadovat od bu-
doucího čtenáře jisté penzum znalostí. Při 
nejlepší vůli bych se nechtěl rozepisovat 
o práci se základním periferním zaříze-
ním počítače, jako jsou klávesnice a myš. 
Budu proto předpokládat, že jste se s my-
ší i klávesnicí alespoň trochu naučili pra-
covat buď v nějakém kurzu, nebo jste le-
dacos pochytili od svých přátel či dětí.
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1. Kupujeme počítač

1. Kupujeme počítač
První kapitola je určena těm, kdo počítač 
ještě nemají a hodlají si jej v brzké době 
pořídit. Může jim posloužit k základní ori-
entaci a usnadnit rozhodování při náku-
pu přístroje. Pokud počítač již na stole 
máte, klidně můžete pár stránek vynechat 
a pustit se do další kapitoly, ale mohu-li 
radit, nedělejte to. Počítač není televizor, 
kde nastavujete intenzitu zvuku, jas ob-
razu a měníte podle libosti kanály, aniž 
byste museli chápat, co se uvnitř té be-
dýnky děje. Do vnitřností počítače je tře-
ba trochu vidět a alespoň částečně chápat 
logiku pochodů, jež tam probíhají. V kri-
tických chvílích se to určitě vyplatí.

Mnoho lidí stále ještě žije v blaženém 
přesvědčení, že počítač je stroj na počí-
tání. Kdyby tomu tak bylo, tak bychom 
při koupi tohoto přístroje vyhazovali 99 % 
kupní ceny za něco, co vůbec nepotře-
bujeme. Počítač je svou podstatou určen 
k něčemu úplně jinému. Plně se uplatní 
teprve v dnešním světě, kdy jsme svěd-
ky jevu nazývaného informační exploze. 
Svět je zahlcen informacemi a počítač je 
tu k tomu, aby nám pomohl se v těchto 
informacích vyznat, orientovat se v nich 
a zpracovat je tak, abychom je mohli plně 

uplatnit v běžném životě. Z toho odvodí-
me následující definici:
Chcete-li si koupit počítač, zeptejte se 
sami sebe: „Mám vůbec nějaké informa-
ce, tedy data, která potřebuji zpracová-
vat počítačem?“ Pokud ne, pak počítač 
nepotřebujete, nebo ještě nevíte, že to, 
s čím běžně pracujete, je pro počítač pří-
mo živnou půdou.
Jaká data tedy počítač vlastně umí zpra-
covávat?
Zatím nejčastěji jsou u nás počítačem 
zpracovávány texty, což znamená, že po-
čítač je využíván jako náhražka psacího 
stroje. Aspoň takto jej využívá většina uži-
vatelů, čímž ovšem počítač značně degra-
duje. Ona je v něm totiž ukryta doslova 
celá tiskárna, schopná vytvářet vše, od vi-
zitky po tisícistránkové encyklopedie. Jen 
na doplnění – programům, které pracují 
s textem, se říká textové editory. 
Dnes už i ta nejmenší firma své účetnictví 
zpracovává prostřednictvím počítače (za 
daňové úniky ale počítač nemůže). S po-
čítačem se setkáte u lékaře, který vede 
evidenci pacientů, v knihovně, kde se 
na něm vede evidence knih a výpůjček, 
v obchodech, kde počítač sleduje zboží 
ve skladech i to, které prochází poklad-
nou, a pokud jste v poslední době jeli 
vlakem, tak jste určitě dostali jízdenku 
vytištěnou pomocí počítače. Aniž to mož-
ná tušíte, při všech těchto činnostech se 
potýká počítač se seznamy dat, jimž se 
říká databáze.
Pokud jste někdy v poslední době spatřili 
tabulku (například valutové kurzy) nebo 
graf (například pád akcií na burze), pak 
vězte, že i toto má na svědomí počítač, 

Pokud toho nechcete uchovávat v hlavě mnoho, 
pak vězte, že bezpodmínečně nutné je porozumět 
tomu, jak se chová operační paměť (RAM) a proč 
a jak se z ní data mohou ztrácet.

Tip

Počítač je stroj na zpracování informací. Těmto 
informacím se běžně říká data. Z toho plyne, že 
počítač je přístroj na zpracování dat. 

Tip

®



12 Začínáme s počítačem

1. Kupujeme počítač

jen se dostaly ke slovu tabulkové kal-
kulátory.
Výše uvedené činnosti využijete nejspíše 
v kancelářské a podnikatelské praxi, ale 
tím zdaleka možnosti počítačů nekončí, 
spíše naopak.
Koupili jste si digitální fotoaparát? Pak pa-
trně už víte, že bez možnosti prohlížení 
obrázků v počítači a následných úprav je 
váš drahý přístroj jen dekorací. Natáčíte 
na digitální videokameru? Určitě už pošil-
háváte po tom, jak své záznamy sestříhat, 
a tady vám počítače s otevřenou náručí 
nabízejí své služby. Založili jste hudební 
soubor a chcete vydat vlastní CD? Počítač 
je vám plně k dispozici. 
Bez počítače se neobejdou konstruktéři, 
architekti, módní návrháři, hudební skla-
datelé, ale počítače jsou instalovány i do 
osobních automobilů, aby vás například 
informovaly o okamžité spotřebě… 
Raději dost. Když řekneme, že počítač 
v praxi nevyužijeme snad jen při mytí 
podlahy a sbírání hub, nejsme daleko 
od pravdy, i když jsem nakloněn myš-
lence, že zcela určitě už někdo vytvořil 
multimediální mykologickou mapu Čes-
ké republiky, ale zatím s ní nehodlá jít 
na trh, protože by prozradil svá oblíbená 
místečka.
Jste tedy pevně rozhodnuti koupit si po-
čítač. Nejdříve si ovšem musíte ujasnit, 
k čemu ho vlastně budete využívat, pro-
tože tím je dáno, jaký typ si máte pořídit 
a kolik peněz do něj investovat – což je, 
přiznejme si, mnohdy to nejdůležitější.

1.1 Základní pojmy

Vymezíme si nyní několik pojmů, které 
budeme v knize používat. Především je 
vždy potřeba vědět, kdo je kdo a co je 

co, a hlavně jaké kdo má úkoly, práva 
a povinnosti.
Začneme si lidmi.

• Především je tu uživatel. Mezi ně se 
řadíme my všichni, kteří počítač pou-
žíváme, ať už k práci, nebo k zábavě. 
My jsme ti, komu má počítač přinést 
užitek. A my jsme ti, kteří počítači 
dáváme příkazy. 

• Pak je tu programátor, což je spe-
ciální sorta uživatelů hovořících ne-
srozumitelným jazykem a pracujících 
obvykle vleže, s nohama na stole 
a klávesnicí na klíně. To jsou lidé, 
kteří vytvářejí programy, abychom 
my, normální uživatelé, měli vlastně 
s čím pracovat.  

• A nakonec je tady technik, který 
většinou chodí ve slušivé kombiné-
ze, má v kapse kleštičky a šroubovák 
a když je potřeba, otevře kryt počí-
tače a začne se v něm vrtat. Úkolem 
techniků je udržet tu spoustu elek-
troniky v chodu.

Teď se podíváme na to ostatní. Je toho 
mnoho, a proto si uvedeme základní dě-
lení; takto jsem vždy začínal v prvním 
ročníku první hodinu v září, a tak tím ob-
šťastním i vás. Měli byste vědět, že roz-
lišujeme:

• Hardware – technické vybavení po-
čítače, vulgárně řečeno vše, co je 
možné rozmlátit kladivem (prosím 
vás, dělejte to až ve stavu úplné bez-
naděje, po vyčerpání všech ostatních 
prostředků).  

• Software – programové vybavení 
počítače. Počítač bez programu je jen 

Úlevou pro nás může být, že po nás nikdo nebude 
chtít ani programování, ani údržbu, od toho je tu 
někdo jiný.

Poznámka


